2025年11月3日/星期一 本版编辑/吕剑波 本版视觉/邵晓艳

"走出去"的不该只有球员

场外音

本年度中国足球国内赛场接近尾声,经 历算得上跌宕起伏的一季后,几位年轻的本 土教练,成为收官阶段的亮点:邵佳一带领 的青岛西海岸让不少强队头疼,他也因为出 色的战绩成为国足新帅的候选之一;临危受 命的韩鹏指挥山东泰山走出泥潭,大有重振 雄风之势:上任不算久的陈涛让深圳新鹏城 脱离降级泥潭:加上在U17女足世界杯上交 出不俗战绩的王洪亮……一度被洋帅压得 喘不过气的本土教练,在这个秋天刮起了一 阵特别的"青春风暴"。欣喜过后,这批80后 本土教练能否持续成长,或者说,他们能不 能获得更多充实自己的机会成为关键。当 王钰栋、蒯纪闻、刘诚宇等球员一次次成为

留洋话题的主角时,本土少帅能否留洋或许 也应该成为议题。

在邵佳一成为国足主帅候选人的新闻 下,有几位球迷评论:"还是让他多积累,有 机会去外面的世界多学习,等到时机成熟再 来接任国足主帅为好,可别拔苗助长。"这句 话着实有些"扎心",过去这些年,不论是国 字号还是俱乐部,选帅时大都不会把本土教 练作为首选,原因之一便是认为他们缺乏足 够的见识和锻炼。见识从哪来? 多出去看 看就是答案。自中国足球职业化开始,"走 出去,请进来"便被历届足协挂在嘴边,然而 30多年来,"走出去"的主角似乎仅限于球 员,"请进来"的却有外援和教练乃至管理人 员,正是这种看起来并不平衡的情况,让国 内的本土教练长时间处在"被遗忘的角落"。 即便有能走上一线的佼佼者,也多以"救火"

为主,球队一旦转危为安,便会无奈交出帅 印。在俱乐部管理层和球迷一句句的"本土 教练还有提升空间"背后,土帅缺少的正是 "提升自己"的渠道和机遇。

在中国体坛,教练留洋后学成归来,带领 球队开创新局面的例子并不在少数。两度带 领中国女排走出低谷、重返世界强队行列的 功勋主帅郎平就有着丰富的留洋经验,并在 不断地游历和学习中提升执教水平,最终铸 就辉煌:29年前率领中国男篮首次跻身奥运 前八的宫鲁鸣在执教国家队前曾赴国外学习 多年;上海球迷熟悉的李秋平和吴金贵教练, 也都有走出去学习的经历。他们的成功足以 证明,如果有合适的机会,教练尤其是年轻教 练应该勇敢走出舒适区,去整体发展水平更 高的地区看一看、学一学,因为那对他们个人 和项目的整体发展都是有利的。

最近几年,中国足协与法国足协、英超 联赛等足球发展较为完善的地区签署了合 作协议,"青年教练学习交流"是其中的重要 内容,这给本土教练提供了机会,算得上一 个良好的开始。接下来,期待各方共同努 力,逐步打通渠道,让国内的教练乃至国字 号俱乐部的运营管理人员获得更多与世界 接轨的机会

很多人说,本赛季中超联赛冠军的争夺, 是近几年最激烈的,可让人稍感遗憾的是,排 在积分榜前四的海港、申花、蓉城和国安都由 外国教练挂帅,土帅依然没有进入舞台最核心 的区域。这也从一个侧面证明,本土教练走出 去的速度需要加快,通道也应开得更广。未来 的某一天,当中超的争冠队伍大都由本土教 练,尤其是年轻教练挂帅时,中国足球距离腾 飞或许也就更近了。

医皮肤障碍人及整治会员 燃冰成炮 湾区同心 十五运会实现首次跨境 四城同步火炬传递 昨天上午,第十五届全国运动会火炬传递在香港。 澳门、广州、深圳四地同时起跑,200名火炬手高擎"绽 放"火炬,跨越岭南山海,于当天下午在广州奥体中心 完成融火,为11月9日开幕式主火炬点燃蓄势。这是 全运会史上首次跨境多城同步火炬传递,也是南海可 燃冰"源火"首次亮相大型综合运动会。 略与海洋科技实力。 与街舞同台,老城市新活力尽显。

海底采火

十五云会和残特图会首次由粤港 澳三地联合举办,粤港澳的一个显著特 点是依山面海,尤其是广东拥有全国最 长的海岸线。去年6月,广州海洋地质 调查局联合广州赛区执委会,经多次研 究论证,将战略性清洁能源、深海探测 关键技术及核心装备等元素有机融合, 提出深海采火的创意设想。

10月9日,科研人员在南海1500米 深海底成功"采源"--利用太阳能加 热引燃可燃冰,生成象征绿色、创新的 "源火",呈现引"天之光"燃"海之火"的 "水火交融"奇观。随后,粤港澳三地代 表一起高举采火棒点燃火种盆。熊熊 燃烧的全运圣火被引入四盏火种灯,由 一东赛区执委会、香港赛区筹委会和澳 门寨区组委会代表分别受领。组委会 负责人表示,从深海到云端,这支火炬 既承载体育精神,也展示国家"双碳"战

据悉,本次火炬传递共设火炬手200 棒,每个城市跑动50棒,每棒跑动50至 100米。火炬传递活动结束后,将由四个 城市代表将传递之后的火种送至广州。

四城融火

昨天上午9时整,火炬传递启动仪 式在深圳莲花山公园举行,中国科学院 院士薛其坤跑出第一棒,几乎与此同 时,广州镇海楼、香港特区政府总部、澳 门特区政府总部同步点燃分站火炬。

在香港,第二十三棒火炬手、雅典奥 运银牌得主李静持火炬登上天星小轮, 完成维港渡海,岸边万人欢呼:在澳门, 首棒火炬手、杭州亚运冠军李祎跑出澳 门特区政府总部,经大三巴牌坊,向世界 发出"遇见魅力湾区"邀约;在广州,无人 驾驶车首次护航全运会火种灯,零误差 穿越越秀公园,将火种灯送达广东体育 馆,火炬手随后引燃继续传递,沿途粤剧

最吸睛的当数深圳"创新之路"环 节:人形机器人"夸父"作为0号火炬手 (见上图), 手持火炬步态自然、抗扰稳 定。"夸父"与机器狗、低空飞行器、无人 船共同组成"科技天团",让火炬传递成 为移动的"湾区科技展"

15时30分,四城火种护卫车队同时 抵达广东奥林匹克体育中心,在粤港澳 青年代表见证下完成"融火",主火炬塔 随即讲入最后7日倒计时。组委会 宣布,11月9日晚开幕式上,融合后 的"湾区同心之火"将点燃主火炬, 正式拉开第十五届全运会大幕。

从南海深处的"冰与火"到维港 渡海的浪花,从Robotaxi的静默巡航 到"夸父"的铿锵步伐,这支火炬不仅 传递了"更快、更高、更强--軍团 结"的奥林匹克精神, 更勾勒出粤港 澳大湾区科技、文化、情感深度融合 的壮丽图景。 本报记者 厉苒苒

● 亚冠第四轮

11月4日 上海海港客场对阵

11月5日 上海申花客场对阵

世界射击(步手枪)锦标赛·开罗 11月8日-15日

183天后重返赛场

全红婵:"我真棒"

夺。在女子团体决赛中,拥有多名奥运冠军和世界冠 军的广东队获得金牌,陈芋汐领衔的上海队也发挥不 错,最终获得第四名。不过相比奖牌的归属和最终名 次,现场和屏幕前的观众,显然更加关注一个身影 时隔183天后重返赛场的全红婵,在这场从早比到晚 的"跳水马拉松"赛事中,全妹算得上"累并快乐着"

因为身体发育和状态等原因,全红婵此前暂时告 别了国家队,她回到地方队积极调整,备战全运会,没 有她的日子里,"梦之队"的战绩依然辉煌,但不论是教 练、队友还是观众,总会觉得缺了些什么。原本每场赛 后都会与全红婵亲密互动的陈芋汐,夺冠后的表情也 不如之前丰富,接受采访时,她常说:"我和全红婵算得 上互相激励,共同进步,期待她能早日回归赛场。

也是这个原因,昨天,从全红婵随广东队一起踏 入比赛场馆起,几乎所有的镜头都对准了这个小姑 娘。经历过起伏的全红婵,比之前更加习惯成为焦 点,从前那个喜欢躲避镜头的选手,变成了不时朝着 镜头和观众挥手的开朗姑娘。在赛前准备和陆上动 作时,全红婵脸上大都带着笑容,热身时还不时与陈 芋汐开开玩笑。

在女团的双人十米台项目上,全红婵与王伟莹 搭档(见下图 本版图片 新华社 发),与上海的陈芋 汐/掌敏洁组合展开激烈争夺。平心而论,现阶段的全 红婵尚未恢复到最佳状态,但竞技水准仍属顶尖。两 队组合在全运会跳水项目第一天,便为观众奉献了 一场算得上"神仙打架"的表演。最终在这个分项 上,全红婵组合以0.9分的微弱优势获得第一

'我真棒!"拿下个人在本届全运会上的首枚金牌 后,全红婵在社交平台上写下了简单的三个字,可在为 成绩高兴也为自己的成功复出感到骄傲的背后,是常 人难以想象的艰苦:每天量十几次体重,单位精确到 克,同时不断抠动作的细节,与四年前在

西安夺冠时相比,如今的全 红婵除了要面对有讨之无 不及的高关注度,还有身体 发育带来的困境、对手的不 断进步和主场作战的压力, 难度着实不小,早前她就曾 坦言,现在感觉比之前备战 和比赛时要累。不过看着 那个赛后一路小跑向看台 挥手,笑着捡起热情观众精 心准备的娃娃和助威扇并 真诚致谢的身影,以及在社 交平台上特意晒出的赛场全 景照,大家都能明白,重新站 在赛场上的全红婵,未来还 会不断创造惊喜。

本报记者 陆玮鑫



第15届全国运动会 开幕式:11月9日(广东省奥林 匹克体育中心)

跳水:11月2日-11日(14金) 足球男子 U20 组:11 月 1 日-12日(1金)

足球女子成年组:11月4日-

15日(1金)

篮球男子成年组:11月4日-12日(1金)

篮球女子成年组:11月7日-15日(1金)

公路自行车:11月7日-9日

武里南联

柔佛新山